

回眸 2021

“体魄”更加壮实 “筋骨”韧性十足 2021年瑞安工业经济交出高分答卷

■通讯员 瞿程前 记者 项颖

制造业是立国之本、强国之基。2021年,市经信局紧紧围绕市委市政府中心工作,深化数字化改革,搭建汽车零部件产业工业互联网平台,以“数据”撬动工业发展新引擎,全力推进制造业高质量发展,交出2021年瑞安工业经济高分答卷。

手握这份“期末答卷”,市经信局相关负责人表示,看数据,2021年瑞安工业经济“体魄”更加壮实;看企业发展,瑞安工业经济“筋骨”韧性十足,总体呈现“稳中加固、稳中提质、稳中向好”的局面。

记者在这份答卷中,发现几道“高分题”特别亮眼:11月10日,由我市主建的产业链“一键通”平台正式上线贯通,并于12月获评浙江省优秀重大应用,系温州各县市唯一一例;浙江松田汽车电机系统股份有限公司等16家企业的18个项目成功入选省“五个一批”重点技术改造示范项目计划,数量居温州各县(市、区)第一;汽车及零部件“新智造试点”成功入选省级产业集群新智造试点;瑞立全产业链协同等2个企业级工业互联网平台成功入选省级工业互联网创建平台;瑞立集团瑞安汽车零部件有限公司作为温州唯一一家企业入选国家级服务型制造示范名单。



瑞安经济研发区



浙江省产业链预警机制建设现场推进会



企业“两化融合”建设



智能化项目主场

工业经济高质量发展

2021年,是瑞安工业经济高质量发展的一年。

这一年,市经信局紧盯工业经济指标,始终坚持把“稳增长”作为瑞安经济发展的第一要务,狠抓重要经济指标。1至11月,我市累计实现规上工业总产值1020.21亿元,同比增长26.2%;规上工业增加值累计实现198.12亿元,同比增长12.8%;数字经济核心产业制造业增加值30.39亿

元,同比增速2.4%;新产品产值增速达31.5%;战略新兴产业增加值增速达20.2%。

这一年,市经信局紧盯制造业投资,通过加强项目投资跟踪服务,实施投资项目挖潜增效行动,完善项目库有关内容,做好项目立项、入库等相关工作。落实项目攻坚责任清单化,联合责任部门、镇街(平台)形成合力推进项目建设。1至11月,累计

完成制造业投资74.3亿元、同比增长7.2%;完成工业技改投资49.45亿元、同比增长27.8%,完成工业项目竣工投产21个。

这一年,市经信局紧盯工业项目建设,通过落实责任捆绑攻坚行动、重大项目百日攻坚行动要求,对照项目投资任务、“双合同”约定投资额、捆绑攻坚时间节点要求,倒排时序、挂图作战,督促滞后项目加快建设。

推进重点项目尽快落地投产,形成“拿地即动工”的态势。截至12月20日,全市共完成“三未”(用而未尽、建而未投、投而未达标)低效项目整治面积2766.9亩,完成年度目标任务的120.3%。其中整治“用而未尽”工业项目企业65家、面积1801.2亩;整治“投而未达”工业项目企业88家、面积965.7亩。

数字转型高效率推进

2021年,是瑞安工业数字化转型高效率推进的一年。

这一年,市经信局致力于工业互联网建设,紧扣“产业数字化、数字产业化”主题,以工业互联网平台为依托,全力推进数字经济系统建设,为产业集群打造第三方电子商务服务平台;同时,搭建汽车关键零部件产业工业互联网平台框架,整合各大平台,形成企业侧数据仓。今年11月,瑞立集团的“全产业链协同工业互联网平台”

和浙江环球滤清器有限公司的“环球滤清器制造工业互联网平台”入选省级工业互联网平台,数量居温州各县(市、区)第一。

这一年,市经信局致力于“两化”全领域融合,围绕设备联网、协同制造、服务型制造、数字化车间等典型“两化融合”模式,组织开展“两化融合”示范试点企业培育,深入推进企业信息化改造,我市8家企业拟入选温州“两化融合”示范试点名单,入围数量

创历史新高。同时,加快推进5G基站建设,加快推动5G在各领域的融合应用和创新发展,引导运营商落实提速降费政策,大力实施农村数字基础设施建设,提升信息网络进村入户覆盖率,推进农村信息化服务普及。1至11月,我市已完成建设5G基站1327家。

这一年,市经信局致力于数字化转型提升,通过提速智能化改造行动,启动汽车及零部件产业“全链式”智能化改造行动,实现行业规模以上企业智能

化诊断全覆盖,行业重点企业开展智能化水平评估全覆盖。1至11月,新增智能化技改项目253个;汽车及零部件“新智造试点”成功入选省级产业集群新智造试点。同时,制定《瑞安市“企业上云”专项奖补办法》,将上云补助最高上限由10万元提高到100万元,奖补力度提升10倍,以大力度奖补助力企业“上云”“用云”,全力推动产业数字化。1至11月,我市新增上云企业800家,目标完成率达100%。

企业梯队高标准建设

2021年,是瑞安企业梯队高标准建设的一年。

这一年,市经信局创新打造梯队式企业机制,始终坚持“抓大、扶小、育新”以及“微成长、小升高、高壮大”的梯队培育机制,着力打造一批创新能力强、质量效益优、市场占有率高、掌握关键核心技术的优质企业。截至9月,全市升规准达标企业246家(含月度升规12家),净升规准达标企业59家。同时,以整治高耗能低效企业为抓手,倒逼企业转型升级,打造节能高效的绿色产业链。截至11

月25日,已关停淘汰68家淘汰类企业,整治提升53家整治提升类企业,全面完成整治提升任务。

这一年,市经信局坚持平台集聚式发展,全面提速小微园建设工作,以主导产业为抓手,实现上下游产业链集聚和同类企业集群,打造土地利用高效、主导产业突出、功能配套齐全的小微企业园集聚区。截至11月底,上报温州新开工小微园5个,竣工3个,新增入驻企业200家。同时,开展老工业区改造提升行动,大力推进区块连片改造,谋划莘塍街道东

新、塘下镇前池、云周街道杏里等6大老工业园区。开展出租厂房面积超500平方米以上企业专项整治行动,已整治企业88家、面积共41.6万平方米,已完成全年目标任务的138.66%。

这一年,市经信局始终坚持保姆式企业服务,通过选派1191名干部结对帮扶1200家企业(项目),开展系列主题走访服务活动,定制专门化的企业服务措施,实施精准帮扶。联动涉工部门开展企业生产要素需求、产业链预警企业情况、有序

用电企业困难等专题调查,打造以“企业码”为主要平台的线上问题交办流程,落实问题闭环管理,目前共收集企业问题496个,化解490个。同时,全力做好企业应急转贷资金办理工作,引导规范融资性担保公司建设并做好企业融资服务,进一步提升平台服务水平,为中小企业提供更优质更高效的服务。此外,加强惠企政策宣传力度,不定期督促相关责任单位兑现落实企业减负降费政策措施,全年累计为企业减负22.69亿元。

产业体系高水平构建

2021年,是瑞安产业体系高水平构建的一年。

这一年,市经信局通过平台把控,提升风险防控能力。在省省委省政府高度重视下,省经信厅牵头深入谋划指导,持续迭代升级,构建全省产业链“一键通”,成为浙江省数字经济系统“浙企畅链”跑道内的一个重量级应用,开创性建成“链感知”“链商查”“链处置”“链提升”“链评价”5个子场景,有效推动了政府、企业、社会高效协同,为开展产业链治理提供了

新的思路和创新应用。2022年,瑞安将开展试点建设,并在全省进一步推广应用。

这一年,市经信局通过冠军赋能,促进未来产业发展。以打造“冠军之城”为引领,在全市开展“兜底式”排摸调研行动,建立冠军企业培育库,加强动态辅导,选择一批好的经验、好的案例,大力开展示范推广,形成浓厚的培育氛围。同时,打造“小微企业-规上企业-隐形冠军企业-小巨人企业-单项冠军企业”培

育链,推动企业做大做强,强化市场主体竞争优势,全面提高企业整体素质。2021年,我市入选国家级“专精特新”小巨人企业7家,国家级“专精特新”重点小巨人企业1家,数量居温州各县(市、区)第一,全省前列。

这一年,市经信局通过科技支撑,打造高能级产业链。今年7月,我市面向海内外英才和世界瑞安人广发“英雄帖”“招贤令”,帮助企业解决“卡脖子”技术难题,助力企业转型升级,推动高质量发展。该局组织瑞

立集团等5家企业参与瑞安市“揭榜挂帅”行动,推动强强联合、协同攻关,促使核心技术成果转化,目前共申报7个项目,其中项目最高榜额达200万元。同时,积极组织华峰化学股份有限公司等10家企业申报省重点技术创新专项,申报数量创历年新高;组织浙江振兴石化机械有限公司等6家企业申报省制造业首台(套)重点领域关键技术指标清单;组织企业申报省级新产品项目75个,完成省级新产品立项75个、鉴定27个。

2021年瑞安工业经济获奖情况

1月

2家企业获2020年省隐形冠军企业;5家企业获2020年省隐形冠军培育企业。
3个产品入选2020年度“浙江制造精品”。
5家企业的5个产品上榜2020年度省首台(套)产品。

2月

2020年“两化融合”总指数101.59,创历史新高。
22家企业获评2020年省节水型企业。

6月

汽车及零部件产业集群新智造试点上榜2021年省产业集群(区域)新智造试点名单。
18个项目入围2021年浙江省“五个一批”重点技术改造示范项目计划,数量居温州各县(市、区)第一。

7月

瑞立集团上榜2021年浙江省“未来工厂”试点企业名单。
7家企业入围2021年第三批国家级“专精特新”小巨人企业名单,1家企业上榜2021年第三批国家级“专精特新”重点小巨人企业名单。

10月

瑞立集团作为温州唯一一家企业上榜2021年第三批国家级服务型制造示范名单。

11月

8家企业入围2021年温州市“两化融合”示范试点企业名单。
4个智能工厂、3个数字化车间入围2021年温州市智能化技改示范项目名单,数量居温州各县(市、区)第一。
2个平台上榜2021年浙江省工业互联网平台拟创建名单,数量居温州各县(市、区)第一。

12月

6家企业设计中心获评2021年瑞安市工业设计中心。
7家企业技术中心获评2021年瑞安市企业技术中心。
5家企业的5个产品获评2021年省首台(套)产品,7家企业的7个产品获评2021年温州市首台(套)产品,数量居温州各县(市、区)第一。
3家企业上榜2021年省绿色低碳工厂。
华峰集团有限公司共同体上榜2021年第二批浙江省产业链上下游企业共同体名单。
瑞安市上榜2020年度全省淘汰落后产能工作先进县(市、区)。
华峰新材料工业互联网平台上榜2021年省工业互联网平台。

【记者手记】

2021年,是瑞安工业凝结着汗水、闪耀着智慧的一年,也是工业经济砥砺奋进的一年,更是实干于成就未来,承载伟大梦想的一年!1至11月,我市规上工业总产值累计实现1020.21亿元,

同比增长达26.2%;16家企业的18个项目成功入选省“五个一批”重点技术改造示范项目计划,数量居温州各县(市、区)第一;瑞立全产业链协同等2个企业级工业互联网平台成功入选省级工业

互联网创建平台……这一组组数据、一项项荣誉的背后,都凝聚着瑞安“经信人”的智慧和力量、汗水和付出。

但经济运行从来不是一次比拼速度的“百米赛”,而是一场考验耐力的

“马拉松”,越是稳中向好,越要稳定心态,在稳中求进、进中寻优。相信有了“十四五”开局之年的好基础,在全体经信人的努力下,瑞安工业经济将会阔步前行、行稳致远。